

## 优质均衡办教育 踔厉奋发为民生

太白湖新区义务教育均衡发展

融媒系列报道

邓超 孙逢辉 通讯员 王春萌

主题班会家长讲、家长进课堂、学生家长会……11月18日，济宁学院附属中学太白湖校区启动“家长开放周”活动。在为期一周的活动中，家长代表受邀走进校园、走进课堂、走近学生，近距离感受学生在校的学习和生活，齐绘家校共育“同心圆”。



家长走进课堂，和学生一起上课。

### 家长进课堂 共育赋能成长

走进教室，坐在课桌旁，和全班学生一起上课，这是济宁学院附属中学太白湖校区每名家长的“必修课”。

“我们听课，不只是听一节课，而是要听一天，这样才能切身体验孩子在学校的生活。”潘洁的女儿现在是初二学生。她认为，听课能增强家长与学校之间的彼此信任。“教师讲课既有热情又不失条理，与学生互动频繁，作为家长也能听得进去，而且当初选择附中看重就是学校重视学生的心理教育这一关键育人环节。”

“听一天课，要接触不同的老师，下课时，我会和每个老师交流孩子的情况。”潘洁说，自己两个女儿在同一个班级，学校和家长的联系十分密切，教师给家长反馈孩子的学习动态不是在施压而是真实地反映情况。“学校布置的作业也很精准，孩子无需做无用功，每天9点半前就能完成家庭作业。”

“让家长来听课，目的是让他们全面地了解学校，并且与老师面对面交流，这样家长配合学校才能有的放矢。”学校副校长

侯建华认为，学校如果不与家长互动，而只是给他们布置任务，那样家长的配合往往是被动的。

现在，家长进学校听课，已成为学校发展的一张“名片”，学校将其命名为“家长开放周”。“我们学校特别重视家庭教育，2018年学校建校后，济宁学院附属集团实施多年的家长开放周活动引进了新校区，家长开放周包括学生家长会、主题班会家长讲、家长进课堂。学生家长会侧重于整体，主题班会家长讲侧重于挖掘家长的专业知识资源，进行全方位育人，家长进课堂活动展示教师课堂教学能力、特点，让家长走进课堂了解各个学科老师的特点，增进学校和家庭之间的理解、形成共识、形成合力。”侯建华介绍，近年来，济宁学院附属中学太白湖校区不断实践，积极搭建家校共育平台，以各类活动形式，凝聚家长力量，不断加强家庭与学校的共建共联。

### 班会家长讲 拉近家校距离

家长进课堂只是济宁学院附属中学太白湖校区探索家校共育的一个缩影。

除了家长进课堂外，济宁学

院附属中学太白湖校区还长期持续开展等系列“家校共育”主题活动。其中主题班会家长讲已经成为拉进家校距离的有益探索。

报名参加的家长走上主题班会的讲台，他们结合自身工作，带着“十八般本领”为学生们讲授社会大百科，开阔学生眼界和心界，赢得孩子们的阵阵掌声和崇拜的欢呼声。初二2班家长崔玲普及了《民法典》，初一1班家长刘颖讲解了儿童常见意外伤害的预防及处理，家长张超为所在班级学生带来了一堂生动的法制教育课……在主题班会课上，学生家长“备课”充分，结合自己的工作经历、专业特长，授课内容多元，包括理想信念、身心健康、励志成才、安全法治、诚信感恩等多个方面。不但使学生受到了教育，拓展了视野，也给他们带来不一样的全新体验。

“主题班会家长讲就是请家长作为课外辅导员，结合自己的工作生活经验、人生阅历、兴趣爱好等方面，按照学校统一规划和指导，参与到孩子班级、年级或者学校教学活动中来。”侯建华说，而在学生家长会中，学校领导、老师与学生家长们面对面开展交流，一起探讨如何教育孩

子、陪伴孩子？如何让孩子爱上生活、爱上学习？

“这系列‘家校共育’主题活动，打通了课内外、家校之间学习互通的时空渠道，拉近了学校与家长的距离，融洽了师生与家长的关系。”侯建华表示，自2018年建校以来，连续7年成功开展了“家长进课堂”“主题班会家长讲”活动。让家长近距离倾听到孩子的心声，观察到学生在校学习状态，感受到了学校的育人环境和培养机制。“原来我认为教育孩子是学校的事情，现在意识到，家长是孩子的第一任老师，家庭、学校、社会协同共育，才能让孩子茁壮成长。”在家长进课堂活动结束后，家长刘春梅向任课教师诉说自己的感悟。

该校自建校以来，一直把家校共育列为学校工作的重点，结合学校1-5-1全员育人德育活动，确保在学校管理中家长有发言权，学生学习心理变化家长第一时间知悉，学校活动中家长有陪伴。从“济宁市初中教育教学先进单位”到“济宁市思政育人特色学校”，这一切都与家长的深度参与分不开。接下来，学校将持续统筹优质教育资源，开展更深层次家校共建，引领学生健康向阳成长。

## “宪”在行动，与法同行

### 太白湖新区2024年国家宪法日、宪法宣传周活动启动

12月1日，太白湖新区在吾悦广场举办了2024年太白湖新区国家宪法日、宪法宣传周暨山东省法治宣传教育月主题活动启动仪式。区属各部门、驻区各单位和14家知名律师事务所以及2家基层法律服务所参加了本次启动仪式。

活动现场，14家律所及2家基层法律服务所法律工作者搭建了“法治超市”，通过设立咨询台、分发宣传单、互动问答等方式，向参加活动居民群众讲解《宪法》《民法典》等相关法律法规知识。针对居民群众和广场

商户关心、关注的热点难点问题，法律工作者为其提供了实用的法律指导和咨询服务，受到了现场群众的广泛欢迎。

下步，太白湖新区将紧紧围绕“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”这一主题，突出宣传宪法，弘扬法治精神，进一步增强全区居民群众法治意识和法治观念，形成尊法、学法、守法、用法的良好氛围，不断提升新区社会法治化管理水平，为新区经济社会高质量发展贡献法治力量。

(通讯员 田荔枝)



活动现场。